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ПРО ПОСИЛЕННЯ КОНТРОЛЮ 
ДОТРИМАННЯ ПІДСТАВ НАДАННЯ 
ОКРЕМИХ ФІНАНСОВИХ ВИПЛАТ 

Деревянко Б. В.  

доктор юридичних наук, професор,  
головний науковий співробітник,  

Науково-дослідний інститут приватного права і підприємництва 
імені академіка Ф.Г. Бурчака НАПрН України 

Економічна ситуація, яка сьогодні є в Україні, є вкрай негатив-
ною й одночасно унікальною у своїй негативності. Навіть на поча-
тку 1990-х років із гіперінфляцією, масовим закриттям і банкрутс-
твами підприємств, тотальним безробіттям економічна ситуація не 
була настільки складною і загрозливою. Сьогодні Україна не конт-
ролює приблизно 20 % своєї території, на якій раніше діяли при-
буткові сільськогосподарські підприємства, великі металургійні 
гіганти, гірничовидобувні та хімічні підприємства зруйновані. При 
цьому московія (російська федерація) навіть на окупованих тери-
торіях продовжує політику знищення промислових підприємств із 
вивезенням перспективного уцілілого обладнання та розпилом на 
металобрухт неперспективного або пошкодженого війною облад-
нання. 

В умовах описаної вище ситуації Україна потребує акумуляції 
усіх можливих фінансових ресурсів і застосування політики вкрай 
виваженого їх використання. Ресурси у першу чергу потрібні для 
підтримки ЗСУ, компаній, які виготовляють боєприпаси, виготов-
ляють і ремонтують зброю, компаній, які забезпечують функціо-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0198500-22#n9
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0703-01#Text
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нування критичної інфраструктури тощо. Натомість держава по-
винна реалізовувати ефективну соціальну, економічну, фінансову 
та іншу політику. І в даному випадку мова іде про те, що держава 
повинна не просто реалізовувати свою політику, зокрема фінан-
сову, але і контролювати відносини у цій площині з точки зору 
відповідності принципам доцільності, раціональності, справедли-
вості тощо. Раніше нами неодноразово вказувалося, що економіка 
сучасної держави не може розвиватися спонтанно та хаотично і 
що є помилкою вважати дію ринкових економічних законів ви-
ключно на благо усіх держав та суб’єктів господарювання. І саме 
через такі причини держава має заздалегідь прогнозувати ті чи 
інші зміни в світовій, регіональній та власній економіці і розробля-
ти нормативні акти господарського законодавства, спрямовані на 
захист власних інтересів та інтересів своїх суб’єктів господарю-
вання [1, с. 102]. Зрозуміло, що в умовах ведення визвольної вій-
ни держава має із потрійною силою захищати свої національні 
інтереси у сфері економіки. 

Згідно із десятками конвенцій і міжнародних договорів матері-
альне, фінансове, соціальне та інше забезпечення окупованих 
регіонів покладається на державу-окупанта. Серед іншого це ви-
значено у нормах частини ІІІ «Військове керівництво на території 
держави-супротивника» (статтях 42–56) IV Конвенції про закони і 
звичаї війни на суходолі та додатку до неї: Положення про закони 
і звичаї війни на суходолі, прийнятої ще 18 жовтня 1907 року, що 
набрала чинності для України 24 серпня 1991 року [2]. Окремі 
території України із значною кількістю населення були фактично 
окуповані ще з 2014 року. Окупацію АРК московія (російська фе-
дерація) визнала, натомість фактичну окупацію окремих районів 
Донецької і Луганської області не визначала до 23 лютого 
2022 року. Проте промосковські проксі – не визнані ООН так звані 
«днр» чи «лнр» називали себе незалежними і самодостатніми 
«молодими республіками». А отже, Україна не була зобов’язана 
забезпечувати водою, електроенергією, газом непідконтрольні їй 
території, так само, як і не зобов’язана надавати соціальні і пен-
сійні виплати особам, які залишилися або повернулися на ці тери-
торії. Проте українська влада значні фінансові ресурси, вкрай по-
трібні українським захисникам, направляла і витрачала на 
непідконтрольні території. 

Сьогодні держава практично повністю припинила пенсійні і 
соціальні виплати громадянам, які знаходяться на окупованих 
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територіях. Проте зараз в Україні кількість ВПО лише збільшилася. 
І майже усі вони отримують державну допомогу фінансами, а ве-
лика їх частка ще і продуктами харчування, безоплатним прожи-
ванням у приміщеннях державних закладів освіти. Натомість пун-
ктом 6 Порядку надання допомоги на проживання внутрішньо 
переміщеним особам, затвердженого постановою КМУ від 20 бе-
резня 2022 року № 332 передбачено важливий обов’язок ВПО. 
Так, якщо отримувач або уповноважена особа повернувся до по-
кинутого місця проживання, виїхав на тимчасове чи постійне міс-
це проживання за кордон або перебуває за кордоном більш як 30 
календарних днів підряд чи більш як 60 календарних днів сукупно 
протягом шестимісячного періоду отримання допомоги, він зо-
бов’язаний повідомити про такі обставини органу соціального 
захисту населення/уповноваженій особі виконавчого органу сіль-
ської, селищної, міської ради/центру надання адміністративних 
послуг за місцем перебування на обліку або надіслати заяву з 
використанням засобів поштового/електронного зв’язку (за техні-
чної можливості з накладенням кваліфікованого електронного 
підпису, що базується на кваліфікованому сертифікаті електрон-
ного підпису) [3]. Очевидно, що не всі ВПО сумлінно виконують 
цей обов’язок, адже певна частина із них фактично повернулася 
до покинутого місця проживання або виїхала за кордон, проте не 
поспішає повідомляти про це названі вище органи. Саме у таких 
випадках, випадках оплати українськими суб’єктами господарю-
вання або громадянами товарів, робіт, послуг із держав, які вчи-
няють агресивні дії або сприяють вчиненню таких дій проти Укра-
їни, мають ефективніше застосовуватися засоби державного 
контролю. 

Раніше нами вказувалося, що велика кількість галузей та сфер 
виробництва, державних контролюючих органів, їх функцій, прав 
та обов’язків уможливлюють здійснення контролю (нагляду) за 
діяльністю суб’єктів господарювання кількома державними ор-
ганами та/або їх посадовими особами одночасно. Це як мінімум 
викликає незручності у роботі суб’єктів господарювання, діяль-
ність яких контролюють [1, с. 103]. Тим, кого перевірятимуть, 
перевірки різними органами спричинять дискомфорт. Проте ситу-
ація вимагає від держави посилення контролю над державними 
виплатами. 

16 січня 2024 року було прийнято проєкт Закону про внесення 
змін до деяких законів України щодо удосконалення порядку об-
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робки та використання даних в державних реєстрах для військо-
вого обліку та набуття статусу ветерана війни під час дії воєнного 
стану [4]. Цим актом співробітникам ТЦК та СП буде надано дос-
туп до деяких електронних державних реєстрів, які ведуться ін-
шими центральними органами виконавчої влади. Якби аналогічні 
можливості з 2014 року отримали органи, які надають пенсійні і 
соціальні виплати, а також забезпечують фінансову дисципліну у 
державі, то на сьогодні певна частина державних фінансів спря-
мовувалася б на захист і підтримку держави, а не на виплати, які 
раніше витрачалися на непідконтрольних уряду територіях, а сьо-
годні витрачаються за кордоном. 
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